                                                 Батьківські збори (1 клас)
     Адаптація першокласників до умов навчання в школі
       Вже пройшло 2 місяці, як ваші діти переступили поріг школи. Йдучи до школи (особливо діти з дошкільного навчального закладу) шестирічні хлопчики і дівчатка дуже охоче спішать сісти за парту, їх приваблює доросле становище школяра. Це є дуже важливим моментом у розвитку особистості дитини, тому наше батьківське ставлення теж  змінюється до дітей. Ми ставимо більш серйозні і вищі вимоги до маленького учня. З 1-го вересня ми особливу увагу приділяємо своїм дітям. Перекладання зошитів і книжок, перевірка порядку з речами, в портфелі – це стає ніби ритуалом, який можна порівняти хіба-що з клопотами біля новонародженої дитини.
      У перші дні і  місяці навчального року ви часто буваєте в школі, чуєте від вчителя про успіхи вашої дитини, про поведінку. Вдома щодня переглядаючи зошити, і в більшості криві нерівні палички засмучують вас більше, ніж самих учнів. Проте мине час і на кінець року становище першокласника перестане бути незвичним  і для учнів, і для батьків.

      Діти звикають до навчання, поступово призвичаюються до нових обов’язків, замість кривих паличок у зошитах з’являються спершу букви, а потім – слова і цифри, але і потім для нас батьків не буде перепочинку. Професія батьків дуже важка, проте ми маємо виконувати її дуже відповідально, бо результатом нашої праці є наші діти і зараз нам треба закласти найміцніший фундамент для подальшого життя і навчання наших дітей. Тому зараз набирайтеся терпіння і шукайте у ваших дітях все найкраще, а не ті тимчасові помилки, яких вони зараз допускаються.

     Звичайно деякі невдачі і неуспіхи завдають батькам прикрощів, за які ви починаєте кричати, лаяти, карати. Але потрібно зрозуміти, чому дитина погано сприймає, або запам’ятовує навчальний матеріал, в чому причина її неуважності, чому в неї упав інтерес до навчання, у чому особливості її розумової діяльності. 

     Ваші діти долають черговий період адаптації, який розпочався 1 вересня і триває в кожної дитини по-різному (від 3 тижнів до 3 місяців). Тривалість адаптаційного (або періоду пристосування дитини ) залежить від:

· віку дитини;

· від стану здоров’я і розумового розвитку;

· від індивідуальних особливостей дитини (поведінка великою мірою залежить від типу нервової системи або темпераменту);

· від того, чи перебувала дитина в дитячому садочку;

· чи є в дитини досвід спілкування з дорослими та ровесниками, тобто чи позитивно дитина ставиться до вимог дорослих.

Найважче дітям відмовитись від гри, яка поступово замінюється на навчання і ця заміна є найважчою для першокласника. Тому не виключайте з режиму дня дитини гру. Якщо маєте можливість, пограйте з дитиною і разом з тим внесіть в гру елементи навчання (виучування букв, рахунки), щоб не пропадав інтерес до навчання. Також необхідно дотримуватися режиму дня. Виділити час на гру, навчання і відпочинок. Навчіть дитину правильно відпочивати. Не біля телевізора (телевізор можна 1 год. на день, можна поділити по 15 хв). Під час відпочинку дитина повинна більше рухатися, перебувати на свіжому повітрі, робити прогулянки разом з вами, отримувати побільше позитивних емоцій.

     Дітей так само, як і нас супроводжують в житті невпевненість, різні труднощі, невдачі, помилки, незаслужені звинувачення, образи, конфлікти. І як нам, так і нашим дітям в таких ситуаціях потрібна допомога. Є багато засобів, які можуть допомогти знайти душевний спокій, Це: домашній затишок, спілкування з другом, навіть з домашньою тваринкою, хто має собаку чи кішку. Побільше позитивних емоцій, музики, прогулянки на природі, а також фізичні навантаження (робота на городі, в саду, на клумбі (дитина може вже дещо допомагати).
       Велике значення в розвитку дитини має казка. Читання цікавої казки, оповідання сприяє зменшенню нервового напруження і заспокоює дитину. 
З допомогою казки можна виховувати дитину. 

РЕКОМЕНДАЦІЇ:
· розвивайте дрібну моторику рук (ліплення, вирізання, складання моделей з дрібних деталей конструкторів, нанизування бусинок);

· розвивайте спостережливість, увагу пам’ять через різні ігри, бесіди;

· дотримуйтесь режиму дня;

· забезпечте раціональне харчування.
Шановні батьки! Дозвольте закінчити нашу теплу зустріч щирим зиченням добра вашим родинам і залишити на згадку «Пам’ятку для батьків»:
Хай будуть руки ваші сильними, а душі гарячими!

Хай поруч з мамою завжди буде тато,

Хай кожна людина має люблячих батьків.
