«ДИТИНА ЙДЕ В ПЕРШИЙ КЛАС»

(виступ на батьківських зборах)
 
Шановні батьки, дуже скоро пробіжить час і настане той день, коли ваша дитина переступить поріг школи. Це радощі і одночасно турботи. З тої хвилини ви повинні ставитись до своїх дітей не як до маленьких, а як до рівних собі, оскільки це дозволить налагодити контакт з дитиною і в подальшому легше адаптуватися до шкільних вимог. Давайте дитині посильну роботу вдома, визначте коло її обовʹязків. Але робіть це мʹяко: «Який ти в нас уже великий. Ми тобі можемо довірити…»

Вступ дитини до школи є переломним етапом в її житті. В цей момент:

· формується новий тип взаємин з іншими людьми;

· в дошкільному віці дитина приділяла більше уваги грі, а тепер буде навчатися (це дуже важко для дитини).

Ваші діти повинні навчитися бути школярами, тобто перед ними з перших днів навчання  ставиться ряд вимог:

· зʹявляються нові обовʹязки;

· зʹявляються нові товариші, з якими треба навчитися спілкуватися, навчитися слухати їх і налагоджувати з ними  стосунки;

· нові стосунки з дорослими (з вчителями).

Зараз майбутні успіхи вашої дитини у ваших руках. Ще зараз і до першого вересня для вашої дитини будете авторитетом ви, з першого вересня – перша вчителька.

Батькам треба працювати спільно з вчителями над тим, щоб теперішній дошкільник ріс і розвивався в  правильному напрямку і вже через 11 років ми побачили особистість без комплексів і психічних порушень. Основна і найбільша відповідальність за виховання дітей лежить на нас батьках. Щоб ви могли допомогти своїй дитині сміливо переступити поріг школи треба знати про особливості розвитку дітей дошкільного віку. Основною провідною діяльністю в дошкільному віці є сюжетно-рольова гра (або творча). В грі діти, спочатку на емоційному рівні, а потім вже на свідомому розумовому, відтворюють  людські взаємини (дуже чітко відтворюють стосунки між мамою і татом). Гра сприяє розвитку пам’яті, мислення, уяві, розвитку волі.

На цьому віковому етапі:
· діти набувають досвіду спілкування з ровесниками, формуються морально-вольові якості (який гарний вчинок, який поганий);
· формуються мотиви до навчання (що їм подобається в школі і навчанні);

· активно розвивається наочно-образне мислення (виконують ролі мами, тата, гроші замінюють папірцями);

· дитина може включатися в навчальну діяльність (поступово спочатку через гру).

Отже, граючись ви можете багато навчити дитину. Навіть виконуючи якісь свої хатні справи, ніби між іншим можете запропонувати  подати якусь річ, яка називається на ту чи іншу букву, порахувати ложки чи тарілки, якого кольору скатертина чи щось інше, де праворуч і де ліворуч і т.д. Тільки все це треба робити не проти волі дитини і це не означає, що ви повинні навчити її читати, писати, рахувати. Навіть якщо ваша дитина, йдучи до школи, не знає всіх  букв, цифр, це зовсім не страшно – цього її навчить вчитель, а завдання батьків – налаштувати майбутнього школяра на позитив (в школі цікаво, разом із багатьма такими самими дітками будеш навчатися всього; коли навчишся читати, то зможеш самостійно прочитати казку;  разом із навчанням ти будеш гратися з іншими дітками, будеш співати, танцювати, малювати, загадки відгадувати і т.д).

Виховуючи і підготовляючи дітей до навчання в школі, батьки роблять ряд помилок, які впливають на подальший психічний розвиток дитини на її самооцінку. До виховних помилок батьків можна віднести:

· надмірно завищені сподівання щодо успішності дитини, внаслідок чого будь-яка невдача сприймається нею болісно;

· розмови про вади школи або вчительки, замість акцентувати увагу на приємних моментах;

· часті конфлікти з приводу навчання, після чого, все  пов’язане зі школою втрачає щонайменшу зацікавленість до школи;

· щоб не відбити охоту дитини до ручки і олівця, не можна заставляти довготривалий час переписувати з зошита в зошит. Якщо дитина погано виписується, тренування обов’язкове, але до цього треба підходити по творчому. Не забувайте хвалити за кожне досягнення. Головне  у вихованні дитини – любов, розуміння, щоб вона не  втратила інтерес до навчання і до вас.

Що ж собою являє готовність дитини до навчання в школі або соціальна зрілість?

Сюди відноситься:

· Особистісна готовність – дитина здатна прийняти статус школяра, це коли вона позитивно ставиться до школи, до навчання до вчителів і самої себе. Мотиви майбутнього учня  полягають в інтересі до навчання (дитина прагне про щось дізнатися, збагатити свій досвід, повʹязати його з минулим). На початку навчання в дитини повинна бути сформована емоційна стійкість, тобто, вирішуючи якесь завдання або, готуючи домашні завдання, дитина поки не вирішить його, не повинна дратуватися, вона  має бути наполеглива у досягненні будь-якої мети  без тиску дорослих. В дитини має бути вироблена витривалість. І всім цим керує інтерес до пізнання нового, невідомого.

· Інтелектуальна готовність включає широкий кругозір і запас конкретних знань. Дитина повинна вміти аналізувати побачене, співставляти, вміти відтворити звʹязок, встановити звʹязки між явищами, логічно запамʹятовувати. Дошкільник повинен мати інтерес до знань і до процесу їх отримання за рахунок власних зусиль – володіти на слух розмовною мовою, знати основні кольори, ліво-право.  Якщо дитина малює лівою рукою, можна спробувати  переучувати, але загалом цього робити не рекомендують. Дитина повинна мати розвинену тонку моторику рук і зорово-рухових координацій.

· Соціально-психологічна готовність:
- володіти гнучкими вміннями взаємодіяти з іншими дітьми;

- вміння поступатися і захищатися;

- вміння вести себе з вчителем.

Шановні батьки, я  впевнена, що ваші діти відповідають всім цим вимогам і готові до навчання в школі, знають букви, вміють рахувати, комунікабельні та інше. Ваша дитина всерівно має стати на цю першу сходинку без страху, без думки, що вона чогось не знає чи не вміє. І в цьому повинні їй допомогти ви, батьки.  Ви вже знаєте особливості дошкільного віку, знаєте своїх дітей і можете проаналізувати, зрозуміти, що треба ще допрацювати. Час і терпіння і ви побачите результат своєї роботи.

Чому проблема психологічної готовності до шкільного навчання є особливо актуальною? Це повʹязано із перебудовою системи дошкільної та початкової освіти, з переходом до навчання дітей з 6-ти років. Щоб початок шкільного навчання став нормальним стартом  нового етапу розвитку, дитина повинна бути готовою до нових форм діяльності та спілкування, співробітництва із дорослими та однолітками. В іншому випадку дошкільний період розвитку загальмовується, а дитина не може повноцінно розвиватися.

Як свідчить практика, відсутність шкільної зрілості, готовності до систематичного шкільного навчання може призвести до  зростання тривожності у дітей, формування заниженої самооцінки, до появи хронічної втомлюваності, загальної неуспішності, а може стати причиною виникнення шкільних неврозів. Щоб цього запобігти, треба починати співпрацювати з дитиною з самого малку:

· ніколи не відмовляти дитині, коли та про щось запитує;

· відвести для дитини окрему кімнату або окремий куток в домі;

· власним прикладом вчити прибирати кімнату чи те місце, де дитина гралася;

· звертатися до дитини як до рівного собі;

· радитися з дитиною;

· навчити дитину як уникати конфліктів мирно;

· не робити і не говорити при дитині того, чого ви не хочете, щоб вона робила і говорила;

· не критикуйте, а допоможіть. 

Станьте другом і порадником для своєї дитини, давайте можливість їй помилятися, бо на своїх помилках людина краще вчиться.
Тож успіхів вам і терпіння.

