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Психолого-педагогічний консиліум
«Адаптація учнів 1 класу »
Мета: ознайомити адміністрацію та вчителів, що працюють у 1 класі з результатами адаптації першокласників, надати консультативну допомогу та рекомендації.
        Хід проведення

 Психолог пропонує підвестися тих людей, які вважають, що це стосується їх:
· встаньте ті, у кого чорне волосся;

· встаньте ті, хто має гарну посмішку; 

· встаньте ті, хто має  доньку;

· встаньте ті, хто має сина;

· встаньте ті, хто вважає себе гарною матір’ю

· встаньте ті, хто прийшов сьогодні на нашу зустріч з гарним настроєм, і хоче отримати безліч позитивних вражень і корисних порад.

Привітайте один одного оплесками.
Вступне слово
Протягом багатьох років проблема наступності між ступенями дошкільної та початкової шкільної  освіти, а також перехід із початкової школи до середньої шукає свого вирішення.
Правильно організована робота над цією проблемою є початком успішного навчання дітей в школі. Тому традиційно в нашій школі стало проведення педагогічних консиліумів з адаптації першокласників до шкільного життя.
Сьогодні ми з вами проаналізуємо процес адаптації учнів, розробимо рекомендації для роботи з учнями 1 класу.
Допоможуть нам в цьому гарний настрій, бажання дізнатись нове, поділитись з колегами тим, що ви вже знаєте та вмієте.
Спочатку проведемо інтерактивну вправу «Очікування».
На дошці ви бачите сонечко, скажіть, чого не вистачає нашому сонечку? (промінців)
Перед вами папір, будь ласка, виріжте з нього промінці за формою своєї руки та напишіть на ньому свої очікування від засідання педагогічної ради.
(Вчителі за чергою наклеюють промінці-руки, говорячи свої думки).
Вправа «Подаруй посмішку».
Щоб в нас була доброзичлива атмосфера, пропоную кожному учаснику посміхнутись сусіду  та сказати один одному компліменти.
Також давайте повторимо «Правила роботи в групі»
Зачитують.

 Згодні? Тоді продовжуємо.
Вправа «Мозковий штурм».
У кожного з вас є свій власний досвід з адаптації. Всі ви колись пішли до школи, мабуть хтось з вас переходив із однієї школи в іншу, потрапляли в різні колективи людей, музичній школі, спортивні секції, далі у вищі навчальні заклади, приходили молодими спеціалістами на роботу, переходили із одного колективу в інший.
Згадали? А тепер запишіть асоціації, які у вас викликає адаптація до нових умов.
Готові? (Педагоги називають свої асоціації по черзі, записують їх на плакаті).
Адаптація до нових умов: тривога, страх, труднощі, випробування, очікування, надія, зміни, невпевненість.
На плакаті записані ваші думки про адаптацію до нових умов. 
Адаптаційний період наступає в житті школяра 3 рази: при вступі до 1 класу, при переході до середньої школи, при переході в 10 клас. Ці періоди справедливо називають кризовими. Багатолітні спостереження показують, що цей перехід пов’язаний із зниженням успішності, інколи ненадовго. Учні, які звикли до порядків в дитсадку, в початковій школі, необхідний час, щоб пристосуватись до нового стилю та темпу життя. Чи можна уникнути цих труднощів?
Досвід підтверджує, що можна.
Для цього давайте об'єднаємось в 3 групи: психологи, педіатри, соціологи, (з допомогою жеребкування).
Уявіть себе в ролі спеціалістів, які написані на табличці. Виявіть особливості розвитку учнів 1 класу. Представте звіт за своїми групами.
Велика кількість дітей дошкільного віку не відвідують дошкільні заклади. Діти, які отримали сімейне виховання  інколи неготові до реальних умов  та потреб шкільного навчання. Незважаючи на прийняту державну програму про обов’язкову дошкільну освіту дітей п'ятирічною віку, деякі батьки не віддають дітей у дошкільний заклад, тим самим обмежуючи дитину соціальної адаптації до дитячих колективів.
Створення підготовчих груп у дитсадках, допомагає сім’ї, школі та самій дитині. Діти, які відвідують такі групи швидше адаптуються до умов нового шкільного життя.
Вже в дошкільних групах вихователі починають роботу з адаптації дитини в школі: виявляють їх нахили та вміння, здійснюють плавний перехід від ігрової до навчальної діяльності.
Вправа «Мозковий штурм».
Рекомендації вчителю та батькам для успішної адаптації першокласників.
Продовжуємо роботу консиліуму. Попрацювавши в групах ви виявили основні особливості розвитку учнів 1 класу. Представте їх нам. 

Гра «По колу».
  Перед вами листок  паперу. Напишіть зверху вид діяльності, який ефективний на уроках в 1 класі. Загорнути лист з відповіддю та передайте далі і так по колу.
Рекомендації
1. Практичному психологу продовжувати психолого-педагогічне супроводження процесу навчання учнів 1 класу.
2. Вчителю постійно здійснювати індивідуальний та диференційований підхід до навчання учнів в 1 класі, впроваджувати  здоров’язберігаючі технології.
3. Класному керівнику відвідати сім’ї з метою вивчення умов проживання та самопідготовки дитини, надання консультаційної допомоги.
4. До закінчення II семестру повторно провести моніторинг адаптації в  1 класі.
