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За сьогоднішніх економічних умов дошкільні заклади гостро потребують додаткового,окрім державного,фінансування. Зокрема таким джерелом є благодійна допомога. Але не всі керівники наважуються скористатися з цієї можливості,не будучи впевненими в своїй юридичній обізнаності і побоюючись можливих ненавмисних порушень. Із запитаннями з цієї проблеми, які хвилюють читачів, редакція звернулася до юристів нашого Міністерства.

Нині в Україні питання благодійної допомоги навчальним закладам є

актуальним , шириться коло благодійних організацій і закладів, якими вони опікуються. Тож украй важливо, щоб обидві сторони здійснювали свою діяльність правильно. Керівники закладів освіти мають пам'ятати: приймаючи благодійну допомогу, вони повинні діяти тільки на підставі законодавства України та згідно з ним.

НОРМАТИВНО-ПРАВОВА БАЗА
На сьогодні основними нормативно- правовими актами у сфері надання бла​годійної допомоги є такі документи:

♦ Закон України "Про благодійну діяльність та благо​дійні організації" від 05.07.2012 p. № 5073-VI (далі — Закон № 5073-VI);

♦ Закон України "Про запобігання та протидію легаліза​ції (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шля​хом, або фінансуванню тероризму" від 28.11.2002 р. № 249-IV (зі змінами), (далі — Закон 249-IV);

♦ Бюджетний кодекс України від 08.07.2010 р. № 2456-17 у частині питань, пов'язаних з благодійною діяль​ністю. Відповідно до пункту 4 статті 13 Бюджетного кодексу благодійні внески, гранти та дарунки відне​сено до другої групи власних надходжень бюджет​них установ, яка називається "інші джерела власних надходжень бюджетних установ, які включаються до спеціального фонду бюджету".

	


Варто наголосити: наведений перелік підзаконних нормативно-правових актів було прийнято до на​брання чинності Закону № 5073-VI, тому треба мати на увазі, що їхні положення діють тільки в тій частині, що йому не суперечить, і потребують приведення у відповідність із цим Законом.

♦ Порядок отримання благодійних (добровільних) внес​ків і пожертв від юридичних та фізичних осіб бю​джетними установами і закладами освіти, охорони здоров'я, соціального захисту, культури, науки, спор​ту та фізичного виховання для потреб їх фінансування, затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 04.08.2000р. №1222 (в останній редакції, згідно з Постановою KM №245 від 17.02.2010р.), (далі — Порядок №1222);

♦ Порядок розподілу товарів, отриманих як благодій​на допомога, та контролю за цільовим розподілом благодійної допомоги у вигляді наданих послуг або виконаних робіт, затверджений постановою Кабіне​ту Міністрів України від 17.08.1998 р. №1295;

♦ Інструкція з обліку запасів бюджетних установ, за​тверджена наказом Державного казначейства Украї​ни від 08.12.2000р. №125 (далі — Інструкція №125);

♦ Інструкція з бухгалтерського обліку необоротних активів бюджетних установ, затверджена наказом Державного казначейства України від 17.07.2000 р. №64 (в останній редакції, зі змінами, внесеними від​повідно до наказу Державного казначейства № 312 від 02.09.2010р.), (далі — Інструкція №64).

Відповідно до пункту 1 статті 61 Закону України "Про освіту" фінансування державних навчальних закладів та установ, організацій, підприємств системи освіти здійснюється за рахунок коштів відповідних бюджетів, коштів галузей народного господарства, державних підприємств і організацій, а також додаткових джерел фінансування. У пункті 4 статті 61 цього ж Закону по​дано перелік джерел фінансування навчальних за​кладів, серед них і добровільні грошові внески, ма​теріальні цінності, отримані від підприємств, установ, організацій, окремих громадян, інші кошти тощо.

УВАГА! ДІЄ НОВИЙ ЗАКОН
Варто звернути увагу на те, що 3 лютого 2013 року втратив чинність Закон України "Про благодійництво та благодійну діяльність" від 16.09.1997р. №531/97-ВР у зв'язку з прийняттям Закону України "Про благодій​ну діяльність та благодійні організації" №5073-VI. Цей нормативно-правовий акт, ухвалений Верховною Ра​дою України 5 липня 2012 року, чітко визначає норми щодо законодавчого врегулювання благодійної діяль​ності, визначає її сфери та порядок управління ними, структурує і запроваджує нові поняття та види благо​дійних організацій.

Зокрема, тепер благодійна діяльність — це доб​ровільна особиста та/або майнова допомога для до​сягнення визначених цим Законом цілей, що не пе​редбачає отримання благодійником прибутку, а також сплати будь-якої винагороди або компенсації благодій​нику від імені або за дорученням бенефіціара, а благо​дійна організація — це юридична особа приватного права, установчі документи якої визначають благодійну діяльність в одній чи кількох сферах, визначених цим Законом як основна мета її діяльності.

У пункті 2 статті 3 Закону №5073-VI визначено виключний перелік сфер благодійної діяльності. Це, зокрема, освіта, охорона здоров'я тощо. А в статті і Закону №5073-VI визначено невиключний перелік видів благодійної діяльності, яку благодійники :спільно чи індивідуально можуть здійснювати згідно : їхнім добровільним вибором (одного або кількох таких її видів):

1) безоплатна передача у власність бенефіціарів (набувачів благодійної допомоги — фізичних осіб, неприбуткових організацій або територіальних громад, — що отримують допомогу від одного чи кількох благодійників для досягнення цілей, ви​значених Законом №5073-VI) коштів, іншого май​на, а також безоплатне відступлення бенефіціарам майнових прав;

2) безоплатна передача бенефіціарам права корис​тування майном та інших майнових прав;

3) безоплатна передача бенефіціарам доходів від майна і майнових прав;

4) безоплатне надання послуг та виконання робіт на користь бенефіціарів;

5) благодійна спільна діяльність та виконання інших контрактів (договорів) про благодійну діяльність;

6) публічний збір благодійних пожертв;

7) управління благодійними ендавментами (сума коштів або цінних паперів, які вносяться благо​дійником у банк або небанківську фінансову уста​нову, завдяки чому набувач благодійної допомоги отримує право на використання процентів або ди​відендів, нарахованих на суму такого ендавменту (статті 170.7.5. Податкового кодексу України від 2.12.2010р. №2755-VI);

8) виконання заповітів, заповідальних відказів і спадкових договорів для благодійної діяльності;

9) проведення благодійних аукціонів, негрошових лотерей, конкурсів та інших благодійних заходів, не заборонених Законом.

При цьому відшкодування благодійними організаціями витрат інших бенефіціарів, пов'язаних з передачею вищезазначених майна і майнових прав, також визнає​ться благодійною діяльністю.

Варто зазначити, що відповідно до нового Закону:

1) не потребують перереєстрації благодійні орга​нізації, зареєстровані до дня набрання ним чин​ності (частина 2 Прикінцевих положень Закону №5073-VI);

2) скасовано реєстрацію благодійної організації за територіальною ознакою (пункт 3 статті 11 Закону №5073-VI);

3) система оподаткування благодійних внесків зали​шається незмінною;

4) інформація стосовно благодійної діяльності не може бути конфіденційною інформацією або ко​мерційною таємницею (частина 3 статті 17 Зако​ну №5073-VI).

Листом МОНмолодьспорту України "Щодо оприлюднення інформації про використання благодійних а спонсорських внесків" від 15.04.2011р. №1/9-289

метою запобігання фінансовим зловживанням та хабарництву в навчальних закладах, нецільовому використанню батьківських внесків, а також уникнення безсистемних та неконтрольованих зборів коштів з батьків, забезпечення доступності та безоплатності освіти в державних і комунальних навчальних закладах доручено керівникам навчальних закладів:
♦ систематично звітувати перед батьківською та пе​дагогічною громадськістю про використання благо​дійних та спонсорських коштів;

♦ забезпечити постійне інформування громадськос​ті про надходження та використання благодійних внесків через розміщення відповідних матеріалів на сайтах навчальних закладів та в місцевих засобах масової інформації;

♦ провести відповідну роз'яснювальну роботу серед громадськості щодо заборони примусового стягнен​ня коштів з батьків у вигляді благодійних внесків.

У листі також наголошено: керівники місцевих ор​ганів управління освітою, навчальних закладів не​суть персональну відповідальність за дотримання вимог законодавства щодо збору благодійних, спон​сорських внесків та прозорості їх використання.

ВИМОГИ ЩОДО ОТРИМАННЯ, ОБЛІКУ ТА ВИКОРИСТАННЯ БЛАГОДІЙНОЇ ДОПОМОГИ
Таким чином, керівники навчальних закладів мають діяти в межах, визначених законодавством, і приділяти увагу веденню бухгалтерського обліку щодо благодій​ної допомоги та забезпечувати її безвинятково цільове використання. Так, Порядком №1222 регламентовано вимоги щодо отримання, обліку та використання благо​дійної допомоги, в тому числі і навчальними закладами.

Відповідно до пункту 2 Порядку №1222 благодійні внески можуть надаватися благодійниками набувачам у грошовій формі для потреб їх фінансування за напря​мами видатків, визначеними благодійником, а також як товари, роботи, послуги. Якщо благодійник не визначив конкретні цілі використання коштів, спрямування благо​дійного внеску визначає керівник установи, закладу (на​бувача) відповідно до першочергових потреб, пов'язаних тільки з основною діяльністю установи, закладу.

Основа для отримання благодійної допомоги — оформлення первинних документів, наприклад підпи​сання договору щодо надання благодійної допомоги між юридичною особою та набувачем (цільового харак​теру або без його зазначення).

Крім того, у разі прийняття благодійної допомоги у вигляді майна в товарній формі, на підставі пункту 1.24 Інструкції №64, та з метою правильного оформлення благодійної допомоги, необоротні активи, отримані без​оплатно у вигляді безповоротної допомоги, дарунка, приймаються комісією, створеною наказом, керівника навчального закладу до_складу якої обов'язково входить працівник бухгалтерії та представник установи_вищого рівня. Складаючи зазначений вище акт про отримання благодійної допомоги у вигляді запасів, комісія повинна користуватися Інструкцією №125, відповідно до пункту 2 якої у складі запасів обліковуються такі оборотні активи: сировина та матеріали; продукти харчування; тара; го​това продукція та інші матеріальні ресурси установи, які передбачено використовувати протягомтйного_року.

В акті має_бути зафіксовано найменування, кількість і вартість отриманих матеріальних цінностей за ринковими вільними цінами на аналогічні види товарів та поставлено відповідний інвентарний номер, про що робиться запис в акті прийняття цінностей. При цьому, згідно з Планом рахунків бухгалтерського обліку бюджетних установ, за​твердженого наказом Головного управління Державного казначейства України від 10.12.1999 р. №114 (в остан​ній редакції, зі змінами та доповненнями, згідно з нака​зом Державного казначейства України від 04.06.2007р. № 116) дані акту вносяться у бухгалтерський облік.

Отже, нове законодавство України у сфері благодій​ної діяльності забезпечує сприятливі умови для ство​рення і діяльності благодійних організацій.

