КОНКУРС ПІДРУЧНИКІВ - 2016

Усі автори та видавці навчальної літератури звертаються до вас, учителі, з великим проханням: ретельно вивчайте вміст всіх пропонованих макетів та рукописів підручників, не відсторонюйтеся від процесу формування замовлення вашого навчального закладу.

Шановні вчителі! Конкурс проводиться з метою відбору саме вами тих підручників, які ви вважаєте найкращими та за якими вже з вересня 2016 року навчатимете восьмикласників.
У зв’язку з цим нагадуємо, що вибір належить зробити саме вам. Цей вибір має бути виваженим та ВІЛЬНИМ від спроб будь-кого вплинути на його результати.

Усні «наполягання» вибрати певні підручники, розсилання списків «найкращих підручників», за які вам пропонується віддати свої голоси під будь-яким приводом, зокрема через неможливість надрукувати всі підручники, є незаконними.

Платформа Репозитарію використовувалася експертами — під час оцінювання ними конкурсних підручників, вчителями — для перегляду підручників з метою їх вибору для своєї школи, представниками загальноосвітніх навчальних закладів — для замовлення друкованих підручників. Для кожної з цих груп користувачівв опубліковано відповідні інструкції.

СТРУКТУРНИМ ПІДРОЗДІЛАМ ОСВІТИ МІСЦЕВИХ ДЕРЖАВНИХ АДМІНІСТРАЦІЙ

13 травня 2016 року регіональним координаторам надіслано листи для входу на Репозитарій. У разі входу на сайт з використанням спеціального заздалегідь створеного цифрового логіну нижче цього абзацу ви побачите посилання на призначену для вас сторінку.

ВЧИТЕЛЯМ

З 29 квітня 2016 року відкрито доступ до макетів підручників, які отримали гриф «Рекомендовано Міністерством освіти і науки України». Переглянути їх може будь-який користувач без реєстрації та входу на сайт..

Ретельно перегляньте запропоновані авторами та видавцями оригінал-макети підручників, перш ніж адміністрація вашої школи зробить замовлення підручників на наступний навчальний рік.

Для перекладу на мови національних меншин можна буде обирати підручники з таких предметів:

Історія України, Всесвітня історія, Алгебра, Геометрія, Фізика, Хімія, Біологія, Географія, Інформатика, Основи здоров'я

Перегляд підручників (перелік, інструкції)
ШКОЛАМ

Продовжується процедура перевірки школами своїх кодів логінів. Всі необхідні інстукції для цього ви знайдете на сторінці для шкіл.

Перевірка логінів-кодів шкіл
Інформацію про відбір підручників школи мають надавати, заповнивши форму на репозитарії. Вона містить всі номінації. Переліки підручників для перекладу мовами національних меншин розміщено в кінці форми окремим блоком, у якому є список для вибору мови. Ви зможете редагувати форму, роздрукувати її, отримати документ з відповідними відмітками для надсилання у відповідні структурні підрозділи освіти місцевої держадміністрації.

Форма вибору буде відкрита з 6 по 18 травня. Для її заповлення школа має увійти на репозитарій з використанням призначеного їй спеціального логіну-коду школи.

З 6 по 13 травня форма вибору працює у режимі чернетки. У цей час можна змінювати кількість підручників та друкувати чернетку документа.

Увага! З 6 по 11 травня включно загальноосвітні навчальні заклади мають заповнити форму вибору на Репозитарії. З 12 травня починає свою роботу Конкурсна комісія, що має проаналізувати результати вибору та надати пропозиції щодо формування переліку підручників, що можуть друкуватися за кошти держбюджету.

З 14 по 18 травня на формі відображатиметься кнопка Надіслати. У цей період також можна змінювати кількість підручників і друкувати чернетку.

Увага! Прохання переглянути остаточний перелік підручників, що можуть друкуватися за кошти держбюджету, та у разі необхідності внести зміни у замовлення.

З 14 по 18 травня, упевнившись, що кількість усіх обраних школою підручників зазначено правильно, натисніть кнопку Надіслати. Після цього замовлення вважатиметься сформованим, і ви НЕ ЗМОЖЕТЕ більше його редагувати.

Експертиза підручників

Завершилася експертиза поданих на конкурсний відбір проектів підручників. З її результатами можна ознайомитися за наведеними нижче посиланнями.

Протоколи конкурсних комісій (переглянути).

Довідки експертів про стан доопрацювання проектів підручників (переглянути).

Нормативні документи

Наказ МОН від 27.05.2016 р №585 (Про видання підручників для учнів 8 класу загальноосвітніх навчальних закладів у 2016 році) (переглянути).

Додаток 1 до наказу МОН № 585 від 27.05.2016 р. (Перелік підручників)(переглянути).

Додаток 2 до наказу МОН № 585 від 27.05.2016 р. (Перелік підручників, що перекладатимуться мовами нацменшин)(переглянути).

Наказ МОН від 27.05.2016 р №586 (Про затвердження переліку підручників для учнів 8 класу, що можуть друкуватися за кошти держбюджету) (переглянути).

Додаток до наказу МОН № 586 від 27.05.2016 р. (Перелік підручників)(переглянути).

Лист МОН від 15.05.2016 р. (Про надання узагальнених результатів другого туру ІІ етапу) (переглянути).

Додаток до листа МОН від 13.05.2016 р. (Форма подання узагальнених результатів) (завантажити).

Наказ МОН від 10.05.2016 р №491 (Про надання підручникам грифа) (переглянути).

Додаток до наказу МОН від 10.05.2016 р №491 (Перелік підручників, яким надається гриф) (переглянути).

Протокол апеляційної комісії (переглянути).

Перелік поданих на конкурсний відбір проектів підручників (переглянути).

Наказ МОН від 5.02.2016 р №78 (Про проведення конкурсного відбору проектів підручників для учнів 8 класу загальноосвітніх навчальних закладів) (переглянути).

Додаток до наказу МОН № 78 від 5.02.2016 р. (Перелік навчальних предметів та назв підручників)(переглянути).

Наказ МОН від 25 грудня 2015 року № 1361 «Про затвердження Положення про конкурсний відбір проектів підручників для учнів загальноосвітніх навчальних закладів» (Наказ і Положення) (переглянути).

Зразки оформлення конкурсних матеріалів (zip-файл) (завантажити).

Наказ МОН від 17.02.2016 р №127 (Про затвердження складу експертів) (переглянути).

Додаток до наказу МОН від 17.02.2016 р №127 (Склад експертів) (переглянути).

Наказ МОН від 22.02.2016 р №144 (Про внесення змін до наказу №78) (переглянути).

Наказ МОН від 22.02.2016 р №145 (Про затвердження складу конкурсних комісій) (переглянути).

Додаток до наказу МОН від 22.02.2016 р №145 (Склад конкурсних комісій) (переглянути).

Наказ МОН від 29.02.2016 р №193 (Про затвердження складу апеляційної комісії) (переглянути).

Наказ МОН від 2.03.2016 р №210 (Про затвердження складу експертів) (переглянути).

Додаток до наказу МОН від 2.03.2016 р №210 (Склад експертів) (переглянути).

Наказ МОН від 12.03.2016 р №255 (Про внесення змін у склад експертів) (переглянути).

Додаток до наказу МОН від 12.03.2016 р №255 (Склад експертів) (переглянути).

Наказ МОН від 24.03.2016 р №329 (Про внесення змін у склад конкурсних комісій) (переглянути).

Додаток до наказу МОН від 24.03.2016 р №329 (Склад конкурсних комісій) (переглянути).

Лист МОН від 6.04.2016 р. (Інструктивно-методичні матеріали для знз) (переглянути).

